

俄乌局势再升级

市场巨震



24日,由于乌克兰紧张局势继续升级,东京股市继续下跌。

新华社发

俄乌冲突风险骤升 全球主要市场动荡加剧 乌克兰局势恶化 “黑天鹅”飞向何方?

俄罗斯总统普京24日清晨发表电视讲话说,决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。乌克兰局势骤然升级引起全球市场较大波动,主要股指显著下跌,能源价格飙升,黄金等避险资产价格进一步上涨。

亚太市场方面,东京股市连续5个交易日下跌,日经225种股票平均价格指数和东京证券交易所股票价格指数24日分别下跌1.81%和1.25%。日经股指创下年内新低。

欧洲股市24日开盘普遍大跌,英国伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数开盘后下跌2.86%;法国巴黎股市CAC40指数继续连续六个交易日下跌后,当天开盘下跌近4%;德国法兰克福股市DAX指数截至当地时间9点9分,已大幅下跌3.59%。

受乌克兰最新局势影响,俄罗斯两大主要证券交易指数之一的莫斯科证券交易所股指24日早盘低开,一度下跌近10%。开市约2小时后,该交易所宣布交易暂停,重启交易后股指继续重挫,盘中跌幅超过40%。截至莫斯科时间24日12时(北京时间17时),俄另一重要股指——以美元计价的俄罗斯交易系统股指下跌近50%。

莫斯科证券交易所24日的数据显示,俄罗斯本币卢布汇率暴跌。

俄方宣布行动后 国际金价跳涨超过2%

据路透社报道,作为避险资产的黄金进一步受到追捧,国际金价在俄方宣布特别军事行动后跳涨超过2%,纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的4月黄金期价盘中价格超过每盎司1940美元。

在线外汇交易平台安达公司高级市场分析师杰弗里·哈利认为,国际金价未来几个交易日可能挑战每盎司2000美元关口。

大宗商品猛涨价 短期内影响欧洲多地民众生活

受乌克兰最新局势影响,石油、天然气、粮食等全球大宗商品24日价格猛涨。欧洲联盟定于当晚举行峰会,商谈针对俄罗斯制定“最严厉制裁措施”。

分析人士认为,能源和粮食价格上涨将在短期内影响欧洲等多地



2月24日,在俄罗斯首都莫斯科,一名女子经过一家外汇兑换点的汇率显示屏。

新华社发

民众生活,而欧美对俄制裁将在中长期对欧洲经济产生广泛影响。

俄罗斯是全球第三大石油生产国和全球主要天然气出口国。欧盟国家进口的石油和天然气中,分别有大约27%和41%来自俄罗斯。其中奥地利、意大利、斯洛伐克从俄进口的天然气主要经由乌克兰运输,德国和波兰部分天然气也经由乌克兰运输。如果能源供应因俄乌冲突升级受阻,导致价格上涨,将直接反映在欧盟居民的取暖、加油和电力账单上。此外,天然气可以产出氨,而氨是化肥主要原料。因此,天然气价格高企可能推升所有农产品价格。

欧洲经济分析人士说,能源价格高企对低收入家庭打击最大,估计政府届时将补贴低收入阶层,而这一开销将令原本为应对新冠疫情花费巨大的多国政府财政上更加捉襟见肘。

乌克兰是全球第五大小麦出口国。农业分析师亚历克斯·史密斯上月说,一些从乌进口粮食的国家已经面临粮食短缺威胁。也门、利比亚和黎巴嫩从乌克兰进口的小麦分别占其消费量的大约22%、43%和50%。

酝酿“最严厉制裁” 欧盟贸易投资将受冲击

欧盟国家领导人将在24日举行的峰会上研究对俄新一轮制裁措施。欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利说,这将是“欧盟实施的最严厉的一揽子制裁”。

欧盟委员会负责经济事务的执行副主席瓦尔季斯·东布罗夫斯基23日告诉路透社:“对俄实行强力制裁将对欧盟经济产生冲击,我们需要对此做好准备”。

新华社

中方声音

外交部发言人就乌克兰局势等回答记者提问 “如何尊重国家主权和领土完整问题,美方恐怕没有资格告诉中方怎么做”

外交部发言人华春莹24日在例行记者会上就乌克兰局势等回答了记者提问。

在回答有关问题时,华春莹说,乌克兰问题有着非常复杂的历史背景和经纬,演变到今天这种局面,是各种因素共同作用的结果。

她说,中方注意到24日俄方宣布在乌东地区开展特别军事行动,俄罗斯国防部称其武装力量不会对城市实施导弹、航空和火炮袭击。中方密切关注当前最新事态的发展,呼吁各方保持克制,避免局势失控。

“我也想再次强调中方的一贯立场。各国安全应该是共同、合作、可持续的安全,各方的合理安全关切应该得到尊重和解决。我们希望各方不要和平大门关上,继续致力于对话、协商、谈判,努力尽快缓解事态,不要使局势进一步升级。”华春莹说。

“美方在不断推高紧张、煽动战争”

有记者问:在23日的记者会上,中方批评美方在乌克兰推高紧张、制造恐慌,最近24小时的事态变化是否说明,美方的警告其实是有根据的?中方是否应该早些倾听美方警告并请本国公民自乌克兰撤离?

“美方一段时间以来一直在不断推高紧张、煽动战争。”华春莹说。

她说,当时如果各方都多做劝和工作,多尊重和照顾彼此安全关切,合理妥善解决,使局势软着陆,那今天情况会是怎么样?美方放出消息称16日俄方大规模侵入,俄方称这是虚假信息。“你是愿意看到美方喊‘狼来了’成真?还是真正出自对乌克兰人民以及地区和平安全的关心,希望事情消灭于萌芽状态,不走到今天这个地步呢?”

华春莹说,中方从一开始就本着负责任的态度,劝说有关方不要推高紧张、煽动战争。中方做法是负责任的。而那些跟在美国后面煽风点火,等火烧起来了以后却指责别人的,才是不负责任的行为。作为始作俑者,点火者应该考虑如何以实际行动尽快把火扑灭。

“美方没有资格告诉中方怎么做”

有记者问:美国国务院发言人普莱斯

就乌克兰问题表示,中国应该尊重国家主权和领土完整原则,中方有义务敦促俄罗斯在乌克兰问题上作出让步,但中俄关系发展方向令人担忧。你对此有何评论?

“关于如何尊重国家主权和领土完整问题,美方恐怕没有资格告诉中方怎么做。”华春莹说。

她表示,对于国家主权和领土完整问题,中国人民有着特别真实而深刻的理解和感受。近代以来,中国遭受过八国联军和外国殖民侵略,有着对于丧权辱国的刻骨铭心的悲惨记忆。就在并不遥远的20多年前,中国驻南联盟使馆被北约轰炸,造成3名中国记者牺牲,多人受伤。北约还欠着中国人民的血债。而今天我们依然面临美国伙同其几个所谓盟友在涉疆、涉港、涉台等问题上肆意干涉中国内政、破坏损害中国主权安全的现实威胁。中国也还是唯一一个还没有实现祖国完全统一的安理会常任理事国。

“正因为如此,中国一贯坚决维护联合国宪章宗旨原则和国际关系基本准则,坚决维护国家主权、安全和领土完整,坚决维护国际公平正义。”她说。

华春莹表示,美国在建国不到250年的时间里,只有不到20年没有对外发动军事行动,而军事干预的名义有时是民主,有时是人权,有时索性就用一小瓶洗衣粉,有时甚至就编一个假消息。“这样的国家对于尊重国家主权和领土完整的理解肯定是我们不一样的。对此,国际社会也都看得十分清楚。”

“至于美方暗示俄罗斯有中国背后支持才行动,相信俄方会很不高兴听到这种说法。”华春莹说,俄罗斯是安理会常任理事国,是独立自主的大国,俄方完全基于自身判断和国家利益独立自主制定并实施自己的外交战略。

华春莹同时强调,中俄关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上,同美方以意识形态划线,拉帮结伙搞“小圈子”和集团政治、制造对抗分裂有根本和质的不同。对于非友即敌的冷战思维和拼凑所谓“同盟”和“小圈子”的做法,中方不感兴趣,也无意效仿。

新华社